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l Общце полоrкепия
1.1 Настоящая мЕIодика поверки распрострzлпяется на тепловизоры ýeviral (дшrее по тексry

- тепловизоры), испоJIьзуемые в качестве рабощж средств измерпий и уФlшlrвливаЕг методы и
средстм пr( первишrой и периодлческой поверок.

В рзультате поверки должны бьrть подгверждены следующе метрлогические
требования, приведеЕные в Приложении А к настоящей мЕтодике поверки.

1.2. При опрлелении метрлоги.Iеских характерпстик тепловизорв в p:lмKrx проводпrrой

поверки обеспечиваgгся передача единицы температ}ры в соответствии с государтвенной
поверочной схемой, утвержденной приказом Росстандарта от 19.11.2024 Ns 27 |2 (часть 3),

подгверждчlющirя прслежиЕrемость к государственным первпIIным эталонiлм ГЭТ 35-202l и

гэт 34_2020.

1.3 В настоящей мЕтодике поверки испоJIьзуется метод прямьD( измерний.

2 Перечень операций поверки средства измереппй
2.1 При проведении поверки доJDкны бьrгь вьшолнены операции, }кarзанные в таблице1.

Табrшца 1

3 Требованшя к условпям проведенrя поверки
3.1 При проведении поверки доJDкны соб.податься следуюIщrе ЕормаJьные условия

измерений:
- температ}ра окружающей срлы, "С от +l5 до +25

- относитеJьная влакность окружающей сре.шI, % от 30 до 80

- апиосферное давление, кПа от 84 до 106,7

4 Трбованпя к специаJIпстам
4.1 К проведенrю поверки допускается персонirл, ИЗ}^швший экспJryатациошг}Tо

ДОЦ,'I\,rеНТаЦИю на поверяемьй тепловизор и средства измерений, )цаствующих при проведении

поверки.

Наименование операции

обязательное выпоJIнение
операций поверки при

Номер раздела
(пункта) методики

поверки, в
соответствии с

которым вьшолняется
операция поверки

первитlой
поверке

периодической
поверке

Внешний осмотр средства измерений Да Да п.7
Подготовка к поверке и опробование
средства измерений .Ща Да п.8

Прверка програпrмного обеспечения
средства измерений Да .Ща п.9

Опрделение угла поJlя зрепия по
горизонтаjш и вертикlлJш Да НЕт п. 10

Опрделение
характеристпк
соответствия
требованиям

и
метрлогпIIескЕх

подтверждение
метрологпческим Да Да п. 1l

поверка прекращается
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Примечания:
1) при поrryчении отрццатеJIьЕьD( резуJьтатов в прцессе прведеншl той или ипой операrци,



Перечень рекомеЕдуемых
средств поверки

с ств пове ки

Мегрологические и техни.lеские требования
к средствам поверки, необходлмые для

проведения поверки

Средство измерений температуры
окружшощей среды:
диzлп }он измерений от 15 до 25 ОС, пределы

мои аосолютнои по ешности *1 оС
до
Средство
влaDкности

измерений

измерений относительной
окрlжающей среды: диапlвон
от З0 до 95 %, пределы

каемои аосолютнои по шности *5 0/oдо

Измеритель влZDкности и
температуры ИВТМ-7 М

5.Щ (рег. Nч 71394-18)

п.8 Подготовка к
поверке и

опробование
средства

измерений
Срелство измерений атмосферного давления:
диапазон измерений от 80 до 106 кПа' пределы
лопускаемой абсолютной погрешности
+5 кПа

Изrг}"rатель АЧТ -50/120,

мод. АЧТ 60Д50/50 (рег. Nэ

бl46l -15)

Эта.поны единицы температуры и средства
измерений, соответствующие требованиям к
этalлонам 2 разряла по Государственной
поверочной схеме для средств измерений
температ)ры, угвержденнм приказом
Росстандарта Nэ2'712 от 19.11.24 г. (часть 3) в

диапЕвоне значений от -20 до +50 'С;

Источник излучения в

виде моделей черного тела
M3l0 (рег. Jф 56559-14)

Эталоны единицы температуры и средства
измерений, соответств},ющие требованиям к
эталонzlJr,t 2 разряла по Государственной
поверочной схеме для средств измерений
температуры, }твержденнiш приказом
Росстандарта Ns2712 от 19.|1.24 г. (часть 3) в

+5 до +450 ОС
диzшазоне звачений от

Источник излучения в
виде моделей черного тела
М330 (рг. No 56559-14)

Эталоны единицы температуры и средства
измерений, соответствующие требованиям к

эталонам 2 разряла по Государственной
поверочной схеме дJIя средств измерепий
температуры, угвержденн:ul прикlвом
Росстандарта Ns2712 от 19.11.24 г. (часть 3) в

диапазоне значений от +450 до +600 ОС;

эта.пон единицы
температуры 2 разряла
з.7.Азт.0004.2023

Эталоны единЕцы температуры и средства
измерений, соответств},ющие требованиям к

этtцонzl},t 2 разряла по Госуларственной
поверочной схеме для средств измерений
температуры, }твержденная приказом
Росстандарта Nl2712 от 19.11.24 г, (часть З) в

диапазоне значений от +600 до +2000 'С

п.1 l
Определение

метрологических
харarктеристик

мп-7|4-2025

5 Метрологпческие п техппческие требовапия к средствам поверкп
5.1 При проведении поверки применяют средства измерений, указанные в таблице 2.

Таблица 2
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Операции
поверки,

требующие
применение

средств поверки

Метрологические и технические требования
к средствам поверки, необходимые для

проведения поверки

Перечень рекомендуемых
средств поверки

средство воспроизведения и
температуры в диltпазоне
от +30 ос до +120 'С

поддержания
значений

Изrryчатель протяжённое
черное тело ОИ ПЧТ
<Атлас> (рег. Nч 71363- 18)

п.9 Определение

угла поJIя зрения
по горизонтаJIи и

вертикми Средство измерений длины в д{tшазоне
значений от l до 3 см

Линейка коЕтрольнм с
отсчетными лупами КЛ-
1000 (рег. N9 1514-61)

Тепловой тест-объект с метками с излучательной способностью не менее
0,96;

Тепловой тест-объект с переменной щелью с изlryчательной
способностью не менее 0,96

п.9 Определение

}тла IIоля зрениlI
по горизонтми и

вертикали

п.10
Определение

метрологических
характеристик

Поворотный столик

Прамечанuе - !опускаепся uспопьзовапь прu поверке dpyzue упверэrdенные u апmесmованньlе
эmсuоньt еduнuц велuчuн, среdспва uзмеренuй упверэюdенноzо пuпа u поверенньlе,

фовлепворяюuluе меmролоа]ческшl mребованttяl,t, у@занньlм в паблuце,
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п должение таблицы 2

6 Требованпя по обеспеченпю безопасности проведенпя поверкп
6.1 При поверке тепловизоров выполняют требования техники

изложенные в докуlt{ентации на применяемые средства поверки и оборудование
безопасности,

7 Внешппй осмотр средства пзмереппй
7.1 При внешнем осмотре устarнавливают соответствие тепловизора следующим

требованиям:
- комплеюЕость тепловизора соответствует комплектности, представленной в описании

типа на тепловизоры;
- отсутствуют мехаЕические повреждения и дефекты, влияющие Еа правильность

фlъкционироваrия и метрологические характеристики, а также препятств},ющие проведению
поверки;

- информация на шильдике тепловизора соответствует требованиям эксплуатационной
докр{ентации;

'7 .2 Результаты считают положительными, если выпоJIнr{ются все подп}цкты п. 7.1 .

8 Подготовка к поверке и опробоваппе средства пзмерепий
8.1 Тепловизор вкJIючить в соответствии с эксплуатационной докрлентацией.
8.2 При помощи органов управления в меню устаЕilвливают значение чувствительности

0,99, и не меIIять в период проведениJI поверки.
8.З Результаты опробования считают положительными, если тепловизор вкJIючается,

органы управления откJIикаются на воздействие на них, а все режимы тепловизора исправны,

9 Проверка программного обеспечепия средства измерепий
9.1 Проверку идентификационньIх данных программного обеспечения (лаTее - ПО)

проводить след}.юпшм образом при включенном приборе. Проверить состав ПО.
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9.2 После зaшуска приложениJI выбрать вкJIадку <О прогршrме)) и стмтать с экрана
идентифпкационное нalзвilЕие и версию ПО.

9.3 Проверка идентификационньD( дtutньD( По счr.rтается вьшrолненной успешной, еслr
идентификационяые данные ПО соответствуют значеЕЕям из табrпацы 3.

Таблица 3 Иденти опные данные ПО

9.4 Идентиф икационные данные По должны соответствовать требованиям, указанным в
табrпrце 3, в противном случае - тепловизор бракуется.

10 Определеппе угла поля зренпя по горпзоцтаJIп и по вертпкаJIп
10.1 Вьбор рабочего расстояния
10.1.1 Температурньй реж{м изJrrIателя протяжённого черного тела оИ ПЧТ <Атлас>

(дмее - ПЧТ) устанавrпrвают выше температуры окружшощей сре.щI -10 ОС. Перед ПЧТ на
расстоянии от 1 до 3 см располtlгilют тепловой тест-объект с переменной щелью.

10.1 .2 В тепловом тест-объекте устанавливatют мtlксимальную ширину щели и измеряют
мilксимаJьную температуру щеJIи в термогрzlь.lме тепловизора.

10.1.3 В качестве рабочего расстояцшI (R) выбирают мllксимauьное расстояние между
ОбЪеЮИВОМ Тепловизора и тепловым тест-объеюом с переменной щеJIью, которое обеспечиваgт
МаКСИМаJIЬНОе ЗНаЧеНИе ТеМПеРаТ}?Ы ЩеJIИ В ТеРМОГРlllr{Ме, ПРИ ПОJIНОМ РаСКРЬПИИ ЩеЛИ.

10.2 Определение угла поJIя зрения (вариант 1)
10.2.1 Тепловизор устаlнавливtlют на поворотном столике, обеспе.п.rвшощем возможность

ПОВОРОта и регистрации угла поворота стоJIика относитеJIьно неподви)Iсlого основанItя в дв)D(
плоскостях так, тгобы ось вращения совпадала с вертика-lьной плоскостью, проходящей через
перед{юю поверхность входного объеюим тепловизора, проходящей через перед{юю
поверхностъ входного объекти ва тепловизора.

10.2.2 Температурньй ржим ПЧТ устllнавливilют выше температуры окрlжающей среды
на *10 ОС. Перед ПЧТ на расстоянии от 1 до 3 см распол:гilют тепловой тест-объекг с метк \,lи.

l0.2.З На видеоискателе (дисплей тепловизора) наблюдают тепловое изображение
теплового тест-объекта. Повораш,rвая теIшовизор с помощю поворотного стоJIика в
горизонтalльной плоскости, совмещают вертикаJIьн},ю ось расположенЕя меток Еа тепловом тест-
объекге с левьп,r и прilвьш крirями термогрarммы и регисцируют соответствующrе угJIы столика
(&r и 9*z), град.

10.2,4 Изображение центра теплового тест-объекта возвряrцают в центраJшrую область
термогрzl]\{мы. Поворачивая тепловизор в вертика.тrьноЙ плоскости, совмещают горизонтaUIьЕую
ось расположения меток Еа тепловом тест-объекте с ни)юIим и верхнил,l крlшми термогрilь.lмы и
ремстрируют соответствующие угJIы Еа шкале стоrпrка (,9yr и 9yz), грал.

10.2.5 Углы поltя зрения по горизонтали Ф, и по вертикzIJIи ру, рассчитывilют
соответствепно по формулаr:

Q, = l9,1 - В,zl ,

градус
(1)

еу = |9{ - oyrl , (2)
градус

10.2.6 Резулътаты поверки запосят в протокол

10.З Определение угла поjIя зреIlия (вариант 2)

Идепти нные данные изнаки Значение
наименование По Firmwаrе

н икационньй но поиденти Ее ниже 1.Х.)оо(
значения от 0 до 9, и не относится к м значению По.огическо
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10.3.1 Температурньй реяо.rм IТЧТ устalнавJlивilют выше температж)ы окружающей средрr
на -10 оС. Перед ПЧТ на расстоянии от 1 до 3 см располzгalют тепловой тест-объект с мgтками.

10.3.2 На полученной термограlrtме отмечают крайние меткп, регистрируемые по
вертикzши или по горизонтали. Измерлот расстояние между крайш,п,rи меткalIt{и теIIлового тест-
объекта (мм) и расстояние между крайними Meтkal}lи теплового тест-объекга на термограмме в
элементах разложения термограммы (эл.).

10.3.3 Рассчитьваlот мгновенньпi уровень, по формуле:

|:;arctg
',рад.,

А

10.3.4 Углы поля зреЕllя по
соответственно по формулам:

(3)

горизонт:lли 9х, й по вертикalли 9у, рассIштывalют

где А - расстояние между крайними MeTKilIt{и теплового тест-объекта" мм;
а - расстояЕие Между крайнимИ метк:lмИ теIшового тест-объекга на ТеРмогрall\,tме, эл.;
R - расстояние, определенное в пункте 9.1.

,р,:уХ.|,палчс, (4)

l80

- , т])адус,п- (5)

где y - мпIовенньй угол поля зрения, рад;
Х - количество элементов разложения термогрzl]r,lмы по горизоЕтzлJIи;
Y - количество элементов разложепия термогрillt{мы по вертикalJIи.

1 0.3.5 Результаты поверки зalпосят в протокол.

11 Определение метрологпческпх хардктеристпк средства измереппй п
подтверждение соответствия средства пзмеренпй меIрологпческим требованиям

1 1.1 Определение абсоrпотной погрешности измерений рад,tационной температуры
1 1 .1 .1 Погрешность измерений рад,rационной температуры опредеJIяют при помощ,I

истоIшиков изл}чения в виде модеJIи черЕого тела АЧТ 60/-50/50, FASTCaI 3000, М310_НТ, М330
(ла"rее - излуlате.rь).

11.1.2 Измерения прводят на расстоянии межлу АЧТ и тепловизором, обеспеwвающем
перекрытие аперryрой изJIучения не менее 20 О/о ула поJIя зреЕItя тепловизора. ИзlryчаюIryю
поверхяость АЧТ совмещают с центральной областью термогрllммы.

11.1.3 Определение абсоrпотпой погрешrости тепловизора проводят не менее чем в Iuтти
точкtlх ди.шазона рабо.л.lх температур тепловизора (в значенил( 0-5 %; 20-30 %; 45-55 %; 70-80;
95-100 %). После установленшI стациоЕарного режима этllлонного излучатеJIя ва каждой
температуре, тепловизором не менее пяти раз измеряют ради шонную температуру изJryчатеJIя.
Опрделяrот среднее значение рад.rационной температ}ры этalлоЕного излучатеJIя по
термограп,tме Ьр ,r" ('С) с учетом его излучательной способности и температуры радиационного
фона.

1 l .1.4 Рассшлтьвшот абсолютную погрешность измерний температуры в диiшазоне
измерений от минус 40 до пJIюс 100 ОС по формуле:

:yY

Страница б из 10

At = tcp wм - fбрэт, (б)

где: fcp изм - среднее зЕачение температуры по области, ограЕи.швающей изображение апертуры
изJIучатепя на термограмме, "С;
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fcp эт - средlее значение температ}ры эталонного (образцового) изrrуrатеrrя, ОС.

Прпмечание:
За нача;rо стабилизации принимtlют момеЕт появления колебашrй температуры вместо

непрерывного нарастания иJIи снижеЕия температуры.

ъ
(7)6_ . 100, %

где: tcp - средшее значение температ)фы по области, огрilпиIIивающей изображение zшерт}ры
излу{атеJIя на термограмме, "С;
tcp - средrее значение температуры эталоIlного (образцового) изrryчателя, ОС.

11.1.7 Результаты поверки сIштать положительными, есJIи рассIштilнная по формуле (7)
относительная погрепшость измерений температуры не превышает значений, представленньD( в
Приложении А.

1 l .2 Определение порга температурной ч}ъствитеJIьIIости (разносtпь mемпераmуp
эквuваленmная tuyMy)

||.2.1 Устанавливают температуру изJrrlатеJuI 30 иш иную, соответствующую
технической доц,,L.rентации для данной харiжтеристики. Измерения проводят на расстоянии,
обеспечивающем полное перекрып{е аперт}рной излучатеJuI угла поворота зрения тепловизора.

11.2.2 Наводяг тепловизор на центральЕуо область аперцры излучатеJIя и фш<сирlтот
тепловизор в выбранном положении. Записьвшот в з:шоминающее устройство теIlловизора две
термогр:lltlмы через корожий прмежугок времени.

11.2.3 Опрелеляют разЕость температур Дti1 , цlя каждого элемента разложения
зарегистрировilнньD( термогрzl}rм с помощью програп,rмного обеспечения, прил:гаемому к
тепловизору, иJIи рассчитывают по формуле

дtij _ {),{z) ,

11)
где: t);,' - температура элемента разложения первой термограI\{мы с коордlнатаJt{и (i; j), "С;

t,(j) - температура элемента разложения второй термогрlllr.tмы с коордиЕатаIl{и (L j), "С

1 1.2.4 Матричу разностей температ}р /t;; пре,щставJIяем в виде tшслового ряда /t,. Порог
температlрной !ryвствительЕости /tпоо , 

ОС, в этом сJryчае рассчитывilют по формуле

оr" (Дtl-tср)2
bi-t---i- (9)

где: 
^ti 

- разность температур i-го элемеrrта разложениJI термограмм, ОС;

Х - средняя разность темпераryр, ОС;

n - КОЛИЧеСТВО ЭЛеМеНТОВ РаЗЛОЖеНИJI В ТеРМОГР:lI!rМе.
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11.1.5 Результаты поверки считать положитеJIьIIыми, есJш рассчитautIIаJI по формуле (6)
абсоJпотная погрешность измерений температ}ры не превьIшает значений, представленньD( в
Приложении А.

11.1.6 Расс.плтыв:lют относитеJIьIrую погрешность измерепий температуры в диапазоне
измерений свьппе пJпос 100 ОС по формуле:

(8)

Atnop = 0,707
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12 Оформленпе результатов поверкп
12.1 Сведения о результаmх поверки тепловизорв в соответствии с действ}тощим

зalконодательством в области обеспечения едлнстм измерний РФ пердаются в Федеральньй
информационньй фонд по обеспечению е.щЕстм измерний.

12.2 Тепловизоры, прше.щrе поверку с положитеJIьным результатом, признаются
годными и допускzлются к применению. По заявлению владельца средства измерений и.тпr .lмц4
представившего его Еа поверку, Еа средство измерний вьцiлется свидетеJIьство о поверке.

|2.3 Прп отицатеJIьньD( результаmх поверки на средство измерпий по з:tявлепию
владеJIьца иJш Jшца представившего его на поверку, оформляегся извещеЕие о непригодности к
применению.

Разработчrrк
Ведущий июкенер по метрологии ЛОЕИ
ООО (ПРОММАШ ТЕСТ Метрология> Г.С. Володаркая
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Таблица А.1 - М огические

Приложение А

тепло Seviral

мп-7l4-2025

Наименоваrrие харtlктеристики Значение

Модификация
Seviral: А10,

А20, А30

Seviral: Н300,
нб00, Ат300,

Ат300_в, Ат600,
Ат600_в, т380,

тб40, Tl020
Дяшrазоны измерний температуры ('),
ос

от-20 до +150

от 0 до +410

от 0 до +650--

от-20 до +150

от 0 до +410

от +300 до +1600
от +300 до +2000--

от 40 до +60

от -20 до +60t'
от 0 до +410

от +300 до
+2000**

Прлелы лоrryскаемой абсоrпотной
погрешности измерний температуры в
ди.шазоне от -40 "С до +l00 "С вкJIюч.,
ос

+2,0 +2,0 r1 0

Прделы лопускаемой отпоси,тельной
погрешности измерний темпераryры в

диrшазоне св. +l00 ОС до +2000 'С, %
t') 0 +2 0 +2,0

Порог температурной чувствительности
(при температуре объекта +З0 "С), ОС <0,05 <0,04

Углы по;rя зрениJI, градус по
горизонтzлJпlхградус по вертикUш
(для модификащй Seviral):
-Al0, А20, А30
- н300
- н600
- Ат300, Ат300-в, Ат600, Ат600_в,
т380, т640, Tl020

- GS300-CH

56,0"х42,2"
24oxl8o
24oxl8o

24,6"xl 8,5' (объеrпrв 24')
48,5"х35,5О (объекпrв 48')
l2,3ox8,5o (объекгив l2')
6,5Ох5,5О (объеrпrв бО)

l5oxl lo
Спектра.ltьныri диlшaвон, мкм от 7,5 до 14 от 3,2 до 3,4

Пространственное разрешенпе, мрад (для
модлфикаrцй Seviral):
_А10, А20, А30
- н300
- н600
- АТ300, АТ300-В, Т380:

- объекгив 24о
- объекrив 48о
- объектив l2o
- объектпв бо

- АТ600, АТ600-В:
- объекгив 24о
- объекгив 48о
- объекгив 12о

- объекrив бо

1,6
l,31
0,67

l,3l
2,26
0,68
0,34

0,67
1,39
0,33
0,l7
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Наименование харzлктеристики Значение
тб40
- объектив 24о
- объекгив 48о
- объекгив 12о

- объектив бо

0,68
1,31

0,34
0,17

- Tl020
- объеrспrв 24о
- объекгив 48о
- объеюив 12о

- объекпrв бо

- GS300_cH

0,92
1,48
0,24
0,12
0,82

Коэффпчиент изJrrlатеJIьной
способности (изменяемьй) от 0,01 до 1,00

Примечания:
- перекJIючается вручн},ю или llвтоматиtlески
- опционально

А.1

мп-,714-2025
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